FICHE CONNAISSANCES Le mouvement de la Lune autour de la Terre

O Connaissances minimales pour comprendre et ense@mres phases de la Lune

*La Lune est ursatellite naturelde la Terre un satellite étant un corps céleste en oehiteur

d'une planéte
Remarque Stellarium permet aisément de mettre en évidenoatation de la Lune autour de la Terre.
Ci-dessous les 3 captures d’écran (prises a la nhéonre) le montrent :

Capturel le 16-mars-2014a 1h24 la Lune se trouve entre le Sud a 180° (gep)éet I'Ouest.

Capture2 le 17-mars-2014a 1h24 la Lune se trouve proche du Sud (repgvérs I'Ouest.

Capture 3 le 18-mars-2014a 1h24 la Lune se trouve proche du Sud (repgngais vers I'Est.

Ainsi on s’apercoit que la Lune se déplace chaqueyers I'Est d’environ 12° (soit 360° en un mois
environ)




*Dimensions de la Luneson diamétre réel est environ 400 fois plus peté gelui du Soleil mais, la
Lune se trouvant environ 400 fois plus prés dedadlque le Soleil, il en résulte que son diameétre
apparent est a peu prés le méme que celui du $elgili permet d’expliquer les éclipses de Sdleil.
Lune peut cacher le soleil & un observateur teeest

*Luminosité de la Lunela Lune ne produit pas de lumiére, comme le femétoiles, mais elle nous
renvoie la lumiere qu’elle recoit du Soleil.

*Les phases de la Lunea partie éclairée, et donc I'aspect visibldaleune, varie chaque jour car la
Lune tourne autour de la Terre. Ce mouvement semenévolution de la Lune autour de la Terre. Ces
différents aspects sont appeiéghases» de la Lune.

Ce cycle des différentes phases appeiéison est défini comme étant la durée entre 2 « nouvelie »,
soit environ 29,5 jours, ce qui est a l'origine desis.

Les phases principales, que I'on retrouve dansdsdriers, sont dans I'ordre :
NL (nouvelle Lune), PQ (premier quartier), PL (pkeiLune), DQ (dernier quartier).
Entre les quartiers et la nouvelle Lune, cellestiencroissant,entre les quartiers et la pleine Lune, celle-
ci estgibbeuse(Lune bossue)
Attention ! :  Certains calendriers proposent wralsolisation erronée :
Y (premier et dernier croissants) au liebde(premier et dernier quartier)
¢ (dernier quartier) au lieu de(premier quartier) et inversement.

Ci-dessous quelques captures d’écran de Stellafumdl’illustrer les phases :

Croissant quartier gibbeuse pleine

* Lever et coucher de Lun@u fait de la rotation de la Terre sur elle-métad_une, tout comme le
Soleil, « se léve », culmine, et « se couche x @dcrit donc une portion de cercle au cours {ulaée.
Lors de la nouvelle Lune, celle-ci « se leve » se<ouche » durant la journée, en phase aveddd. So
Lors de la pleine Lune, celle-ci « se léve » et «@uche » durant la nuit, en opposition avec leilSo

Date et heure

2014 [ 6 [ 13

'05h40V: lee se cvouché auTSud-Ouest

2014 [ 6 [ 13

21h15 : Lever de Lune au Sud-Est 1h40 : Lr;l Lune cuImine’pIein Sud

* Un pied sur la LuneA ce jour, la Lune est le seul objet non tereestsité par 'homme. Le premier
a y avoir marché est I'astronaute Neil Armstrongliguillet 1969. Aprés lui, onze autres hommes ont
foulé le sol de la Lune, tous membres du programpalo.




® Principales difficultés (relevant du questionnement des éléves)

* Qu’est ce gue la face cachée de la L@ne

La Lune tourne autour de la Terre comme une peesguim tournerait autour d’une autre en lui faisant
toujours face. La « face cachée » correspond dordoa de celle-ci. La « face visible » quant a siea
plus ou moins éclairée au cours du mois (les praesés Lune).

Cela vient du fait que la Lune a la méme duréeatation sur elle-méme, que sa durée de révolution
autour de la Terre : elle fait un tour sur elle-negmendant qu’elle fait un tour de la Terre.
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Attention: Cette notion n’a aucun rapport avec les phasda Hune et les changements au cours d’un
mois de l'aspect visible de la Lune.
On évitera donc autant que possible de I'abordecaa risque de troubler inutilement les éléves.

* Pourguoi n'y-a-t-il pas d’éclipses a chaque |soai?

Pour qu’une éclipse puisse avoir lieu il faut quéline, la Terre et le Soleil soient alignés drdgctoire
de la Lune n’est pas dans le méme plan que lautenlde la Terre autour du Soleil, donc cette
coincidence d’alignement est rare (au maximum 2 jar an).

En vue de profil le Soleil éclaire la Lune car lanke est « au dessus ou au dessous » de la ligree Ter
Soleil.
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Sur ce schéma le plan de rotation de la Lune ebhénde 5° environ par rapport au plan de I'édjpé
plan de révolution de la Terre autour du Soleil.
Lune en NL

Terre

Lune en PL

La Lune en position (2) ou (3) donnera lieu a uclgpse de Soleil car Terre-Lune-Soleil sont alignés
La Lune en position (1) ou (4) donnera lieu a uclgge de Lune car la Lune passe dans le céne adeomb
de la Terre.



